

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS  
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta administración y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

PRECIO DE LA SUSCRICION  
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
7.ª CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
1.50 PESETAS AL MES.  
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12

AÑO XXXV. NUM. 9734

MADRID SABADO 15 DE NOVIEMBRE DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

## 25 PESETAS LA CAJA

Nuevo polvo de arroz, sin bismuto, de Flores de Jon-tene, impalpable, adherente, invisible para blanquear, suavizar, refrescar, embellecer y rejuvenecer el cutis, preparado por Mad. Marthe d'Annay, de Paris. Único depósito en Madrid, perfumería INGLESA, carrera de San Jerónimo, núm. 3. Se remiten pedidos a provincias.

UNAS DE HIERRO A 12 PESETAS. 5, PLAZA DEL Progreso, 5.

TINIKER, ALCALÁ, 12, 2.º

## LIQUIDACION

Se realizan a mitad de sus precios las existencias de los acreditados almacenes de D. H. Bach, Caballero de Gracia, 47. Se admitirán proposiciones de traspaso.

## CEPA DE MEDOC.

Tres reales botella. Avansays, Gámen 10.

## MADAME ANTOINE

limpia la dentadura por 6 reales y coloca piezas americanas desde 16 reales. Infantas, 42, segundo.

## EDICION DE LA TARDE

DR AYER 14 DENOVIEMBRE

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Lisboa, 14.

Se asegura que el Vaticano ha mandado suspender el *Brecc* determinando la jurisdicción del delegado apostólico en Bombay por hallarse pendientes las negociaciones sobre el patronato de Portugal y la demarcación diocesana de la colonia de esta potencia en la India y en la China.

El gobierno portugués ha resuelto reforzar con una corbeta y dos cañoneras su estación naval en la costa occidental de África.

Londres, 14.

Cámara de los comunes. Sesión de la noche última.

Se aprueba por 73 votos contra 17 el proyecto de ley pidiendo un suplemento de crédito con destino a la guerra del Sudán.

El gobierno inglés no ha recibido confirmación oficial acerca de las graves noticias que circulan de nuevo con referencia a varios despachos de Egipto, sobre el triste fin del general Gordon.

Paris, 14.

La voladura ocurrida ayer en Besseges se atribuye a los anarquistas.

Se han operado algunas prisiones de personas sobre las cuales recae vivas sospechas de complicidad en el delito.

Se reanuda la agitación socialista en los centros industriales y mineros.

El centro de Amigos de Reus ha convocado un certamen socialista para el domingo 11 de marzo, que se celebrará en aquella ciudad, y ha publicado los premios que han de obtener los trabajos sobre los temas referentes al problema social.

La discusión mantenida anoche en el consejo de Sanidad fué muy interesante por parte de los doctores Cortezo, Letamendi, Taboada, Lapuerta, Olmedilla y Jacobo Rubio. Versó sobre los desinfectantes, y continuará la discusión en otras sesiones.

Las pruebas de trasmisión de partes telegráficas y telefónicas, hechas en la dirección general de Telégrafos, han dado un resultado satisfactorio.

Hace cinco días que nuestro querido amigo D. Hector F. Varela, se halla enfermo en cama, de alguna gravedad. Por esta sensible razón no puede dar la conferencia anunciada para mañana en el centro Militar y de la armada.

Ha dejado de publicarse la *Opinion* de Murcia.

En el vapor-correo de la Habana han llegado anteayer a Cádiz el señor marqués de Cervera, coronel de ejército y agregado a la embajada en Washington; el conocido periodista D. Emilio Nogés y el coronel comandante y también periodista D. Matías Padilla.

Un periódico de Sanlúcar dice que D. Antonio Sarmiento, estando cazando en el coto de Oñana y al sacar la escopeta de una mata, se escapó el tiro que le dió en el costado, muriendo a las pocas horas.

Se ha encargado interinamente del gobierno civil de Murcia D. Francisco Pelegrín Rodríguez.

El vapor-correo *Alfonso XII*, que llegó anteayer a Cádiz, procedente de la Habana ha conducido a dicho puerto los siguientes pasajeros:

«Sres. D. Antonio Lorenzo Anido. - Antonio Ruiz Sanchez. - Domingo Riverol y hermana - Emilio D. Roche. - Eusebio B. García. - Francisco Vazquez. - José Bonet y familia. - José Bosch. - José Suarez y familia. - Josefa Botanza. - Juan Lorenzo Vecino. - Leonor Blanco. - Manuel Coria é hijo. - Manuel Lopez. - Manuel Villalon - Matías Padilla y señora, dos marineros de la armada, dos soldados infantería de marina, 25 individuos del ejército, un confinado cumplido, tres confinados a Ceuta y 22 pasajeros para Barcelona.»

Por cuestiones políticas ha sido objeto de un violento atropello D. Francisco Roca, director del *Sufragio*, periódico izquierdista de Tarragona.

Han fallecido:

En Fregenal (Badajoz) el teniente de la guardia civil Sr. Candalija.

En la Coruña la señora doña Juana Salgado Membela.

En Barcelona D. Francisco de Asís Valls y Gali, regidor perpetuo; la señorita doña Mercedes Paradoel y Mirapeix y D. José de Sans de Gregorio de Sala y Monrodon.

En Olsinelias (Barcelona) el joven D. Joaquín María de Valls y de Felin.

En Santander la distinguida señorita doña María Lopez Dóriga de Lopez Dóriga, una hija del arquitecto D. Atlano Rodríguez.

En Leon el impresor D. Rafael Garzo.

En Mata de los Olmos (Teruel) el médico de sanidad militar D. Francisco Boned y Martín.

En Villares de la Reina (Salamanca) el secretario de aquel ayuntamiento D. Blas Hernandez Cenizo.

En Campanar (Valencia) ha tenido lugar un suceso extraordinario, que es vivamente comentado en aquel pueblo.

Parce ser que se encontraban reunidos en una casa de dicha población varios individuos comiendo, y se suscitó entre ellos una acalorada discusión, que terminó al pronto con algunos bofetones. Quien los distribuyó salió inmediatamente de la casa, y dirigiéndose a la suya, se armó y perreché, regresando hacia el punto de la ocurrencia. La esposa de éste salió en su seguimiento, temerosa de lo que pudiera ocurrir, y al poco rato se oyeron algunas detonaciones de arma de fuego, cayendo mortalmente herido y en brazos de su mujer, José Salavert Lopez (a) Gallera, de 38 años de edad, casado, con seis hijos, el mayor de 12 años, de oficio hornero.

Poco después fué gravemente herido el alguacil del ayuntamiento, Peregrin Salavert, de 43 años de edad, casado y con un hijo también.

A consecuencia de este hecho, han sido detenidos por la guardia civil el alcalde y un hermano del alguacil herido.

Las defunciones ocurridas hasta las doce de la noche de ayer en Paris, a consecuencia del cólera, y a contar desde las últimas veinticuatro horas, no fueron 150, como se dijo equivocadamente, sino 75, según los últimos telegramas.

Pretendían anteayer unos jóvenes é incantados timadores convencer a un aragonés de que, mediante unos cuantos duros se podía hacer un buen negocio.

El baturro, que es de Alfocea (Zaragoza), comprendió el alcance del negocio que con él se pretendía hacer, y fingiéndose engañado se dejó acompañar por los timadores hasta la Cuesta de la Vega, y allí, en vez de dimitir, sacó un tremendo garrote, con el cual molió a patos las costillas de sus improvisados amigos. Estos pusieron pies en polvorosa.

La academia de Ciencias Morales y Políticas ha adjudicado el ceseit en el certamen del presente año al distinguido abogado don Carlos Brú y del Hierro.

Escriben de Alceira que por efecto de la inundación recorren aquella ciudad cuadrillas de jornaleros sin trabajo.

Se hallan pendientes de informe del Consejo de Estado las propuestas de ingreso en la orden civil de Beneficencia.

De los guardias civiles Francisco Aguado Nuñez, Juan Lopez Fernandez, Fermín Cisneros y del peon caminero Casimiro Fernandez, por servicios prestados en el incendio ocurrido en Uruñea en octubre de 1876.

De los guardias civiles del puesto de Fuentesauco Luis Ramos Vaquero, Agustín Hernandez, Lorenzo Bagado, Raimundo de la Prieta, Manuel Lorenzo Santos y Francisco Domínguez, por auxilios prestados en la inundación de setiembre de 1872.

De doña Lucía Landa de Uribarri, por haber salvado la vida en Toro a dos mujeres que estuvieron a punto de perecer en el Duero.

Y de los guardias civiles de Ocaña Rufo Puebla, Bonifacio Espinosa y Basilio Mora

por haber salvado de la muerte por asfixia a un matrimonio.

La cancillería alemana ha derogado el decreto de 12 de setiembre último que declaraba sospechosas las procedencias de Alicante y de nuestras costas, desde Torreveja á Altea, por considerar que han cesado las causas que motivaron dicha medida.

Un telegrama de Orán participa que ayer ocurrieron en aquella población ocho defunciones, y de ellas dos del cólera.

La salud pública en Port-Bou es excelente. Han sido detenidos 12 pasajeros que cruzaban la frontera por la montaña, siendo sometidos a cuarentena.

Se habilitan locales para instalar a los pasajeros que lleguen a dicho punto.

Hoy se ha dicho que ofrecía pocas esperanzas de vida el gobernador civil de Toledo que hace tiempo se encuentra enfermo de gravedad.

Se han firmado los decretos concediendo la gran cruz de Isabel la Católica a D. Narciso García Castañeda, ex-gobernador de Tarragona; a D. Ricardo Belmonte, vicepresidente que fué de la diputación provincial de Córdoba; y al médico D. Bernardo Martín Sacristán.

Esta mañana estuvo en Palacio a cumplimentar a SS. MM. el ilustre jefe del partido liberal Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Ha fallecido en Cádiz, víctima de una rápida y terrible enfermedad el comandante de la lancha *Tarifa* D. Francisco Lóriga y Herrera Dávila, hijo del senador del mismo apellido.

Al entregar el mando con motivo de sentirse enfermo el citado oficial de la armada, se acordó que se le anotase en su hoja de servicios el buen estado en que dejaba la referida lancha.

Reciba la familia del Sr. Lóriga nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Noticias de Paris:

«Cuatro distritos de los veinte en que se divide Paris, resultan indemnes hasta ahora, que son el primero (Louvre), el octavo (Eli-seo), el 14 (Observatorio) y el 16 (Passy).

Por el contrario, el sétimo (Palacio Bourbon), ha dado un contingente enorme, cebándose especialmente en el asilo de Ancianos, de la avenida de Breteuil, con la circunstancia de que los pobres asilados caen inmediatamente en un estado de prostración senil que hace casi imposible la curación.

Según los informes oficiales de los médicos que prestan asistencia en los hospitales, el 60 por 100 por lo menos son alcoholizados, que ofrecen una presa a la epidemia, que es muy difícil arrancarle.

El *Caualois* refiere que el sábado, un doctor muy conocido, hizo por sí mismo un experimento bastante atrevido. Había muerto una mujer de 35 años, asistida por él, con todos los síntomas cólicos.

El buen doctor tomó tan a pecho combatir las teorías del doctor Koch, que preparó cuatro centímetros cúbicos de la materia que puede contener más microbios, en píldoras

dispuestas con una mezcla de goma y de polvo de licopodio y a presencia de varios médicos se las tragó. El doctor se encuentra en perfecto estado de salud.

El experimento no es, sin embargo, demostrativo, porque se ha visto a Desgenettes inocularse y a Petes friccionarse las encías con falsas membranas del crup, y no puede negarse que dichas enfermedades son contagiosas. Esto lo que demuestra es que esos valerosos sabios no estaban predisuestos a dichas enfermedades.»

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Bosch, no ha tenido que retirar la dimisión de su cargo porque no la tenía presentada, ni ha pensado jamás en presentarla, mientras sea ministro de la Gobernación el Sr. Romero Robledo.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en la isla de Cuba la siguiente carta:

Habana, 25.

La intención frustrada en el vapor *San Jacinto* por los eternos perturbadores del orden público ha venido una vez más a demostrar la vigilancia esquisita de nuestras autoridades y lo impotentes que son los enemigos de la patria.

El golpe, sin embargo, preparado, fué indudablemente de rápida inspiración en su plan y ejecución, porque dueños del buque, que es lo que pretendían, y disponiendo de algunos días, puesto que se ignoraba el hecho generalmente, hubieran procurado comunicar sus embarcaciones menores con los de Jamaica por *Old Harbor* para invitarles a embarcar con ellos.

Al salir el *San Jacinto* del puerto lo acompañó con su barco el teniente de navío Sr. Cavestany hasta algunas millas fuera del puerto, demostrando con esto que es necesario en costa amiga estar constantemente de vigilancia.

El parte dado por el vicecónsul español en Colon al cónsul en Panamá, contiene un sucinto informe, pormenores dignos de ser conocidos. Dice que dió en la noche del 25 de setiembre próximo pasado denuncia verbal al prefecto del departamento, de que se pretendía por algunos pasajeros del vapor español *San Jacinto* alzarse con la espresada nave.

En vista de esto fué a bordo el comandante jefe del resguardo de aquel puerto acompañado de un piquete de la guardia Colombiana, y procedió a examinar los equipajes, en los cuales encontró rifles, cápsulas, cuchillos, revólvers y latas de dinamita. Fueron apresados y conducidos al cuartel de la espresada guardia Colombiana los individuos sospechosos que había a bordo y se trasladaron a dicho cuartel los elementos de destrucción que se encontraron dicho principio en seguida al correspondiente sumario.

La declaración del capitán del vapor *San Jacinto*, es la siguiente:

«Serian como las once y media del día 25 de setiembre, cuando el señor vice-consul español vino a bordo con un telegrama del señor consul de Panamá, en el que le encargaba que demorase su salida hasta que recibiera carta de él, que enviaria por el tren de aquella tarde. Dicha carta bien me reveló el peligro en que nos encontrábamos, y sin ninguna demora puse en conocimiento del señor vice-consul español y del consignatario del buque D. José Antonio Céspedes lo que sucedía, para que ellos me ayudasen a salir de tan angustiosa situación. Efectivamente, después de largas meditaciones y consultas, fué resuelto que los equipajes de todos los pasajeros se pusiesen en la bodega durante la noche del 25 para en la mañana del siguiente día hacer de ellos un examen minucioso.

Como a las seis y media de la mañana del día 26 se presentaron a bordo el señor vice-consul, capitán del puerto, consignatario y un oficial

## CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ma influencia. Defendí mi causa. Obtened de ella que no parta.

M. de Croix-Dieu movió la cabeza.

«Es muy difícil. - murmuró. - Temo miedo de sí misma, y de ese amor que la espanta. ¡Oh! la conozco muy bien. ¡Pobre mujer! ¡Ah! ¡ese Aldeonoff! ¡Qué razón tiene en detestarlo! La ha hecho rica, pero es un obstáculo para su felicidad mientras viva. Pero ese maldito hombre es tan joven...»

«¿Y si yo le mato? - interrumpió Jorge.

«Mal medio. No podrías casaros con la viuda.»

«¿Y qué hacer entonces?»

«Ya veremos. Es preciso reflexionar.

El ayuda de cámara entró anunciando que estaba servido el almuerzo.

Jorge, cuyo buen apetito conocemos, no hizo mucho honor a la cocina de su anfitrión. Se hallaba en ese período de divagación amorosa en que las preocupaciones demasiado vivas del espíritu son incompatibles con las aspiraciones del estómago; en una palabra, el amor le quitaba el apetito.

El baron hablaba poco y estaba sumido en una visible preocupación.

«¿Ya no os necesitamos, José! - dijo cuando el ayuda de cámara puso sobre la mesa el café y los cigarras.

«¿Ya estamos solos! - murmuró Trejan. - ¿Habéis reflexionado? ¿Habéis encontrado algo?»

«Sed franco, - repuso Croix-Dieu. - ¿Os sentís seriamente incapaz de vivir sin ver a Fanny Lambert?»

«Si tuviese la certeza absoluta de que no la volvería a ver, me levantaría el cráneo hoy mismo al salir de aquí; o lo juro por mi honor. Será debilidad, cobardía, idiotismo, todo lo que queráis, pero estáis seguro de que lo haría.

«Entonces veo que es preciso defender vuestra causa y ganarla.

«¡Oh! sí, ¡absolutamente preciso!»

«Trataré de hacerlo así y no desespero de conseguirlo; pero ¿me prometéis ser prudente? ¿Os comprometéis formalmente, si obtengo de Fanny que se quede en Paris y que consienta en recibirme, a no hablarla jamás de amor?»

«Lo prometo, sí, me callaré... pero al menos la veré.

«Hoy mismo iré a verla.

«Baron, os deberé más que la vida. Cuando llegue la ocasión de probaros mi reconocimiento, sabreis que no soy un ingrato.

«¿Puedis probármelo ahora mismo. Necesito que me prestéis un servicio.

«¿Qué felicidad! ¿De qué se trata?»

«¿Conocéis a uno de mis amigos, al marqués de San Remo?»

«Sí. No somos íntimos amigos, pero nos hemos encontrado a menudo en la mejor mala compañía y hemos cambiado algunos apretones de mano. Es un guapo muchacho y muy simpático. Me alegraría poder verle un día.

«San Remo es un gran cazador delante del Señor, como el difunto Nemrod. En este momento trata de adquirir una propiedad en Turena, colindante con los grandes bosques de nuestro primo el vizconde de Grandieun, que no caza en ellos jamás.

«Creo comprender - dijo Jorge sonriéndose; -

el joven marqués quiere obtener de mi primo permiso para cazar en sus tierras.

«¿Eso es! Y si obtuviera ese permiso, se decidiría inmediatamente a hacer la compra de que os he hablado.

«¿Queréis, pues, que hable a mi primo?»

«Me parecería mejor que San Remo formulase por sí mismo su petición... ¿No podréis presentarle a M. de Grandieun? Ya sabéis que yo respondo de él en absoluto... ¿Vaciláis?... Respondecme, sí ó no... ¿Hay algún obstáculo?»

«Sí y no, - contestó Jorge que en efecto parecía vacilar.

«¿No comprendo! - murmuró Felipe de Croix-Dieu frunciendo el ceño.

«Hé aquí la causa de mi vacilación, querido amigo, - repuso Trejan. - El vizconde me manifiesta mucha benevolencia porque tenemos algunas gotas de la misma sangre en las venas; pero no debo olvidar la humildad de mi situación de pariente pobre, de artista oscuro, que ha puesto a un lado su particula aristocrática y su título en el bolsillo, cuando se trata de la alta posición de un gran señor inmensamente rico.

Igual al vizconde por nacimiento, lo soy muy inferior en todo lo demás bajo el punto de vista social. Soy además un joven y él es un anciano. No puedo, pues, permitirme, sin faltar a la etiqueta y conveniencias del mundo, presentar alguno en su casa sin haberle pedido antes la oportuna autorización. Pero existe otro medio para vencer esa dificultad.

El rostro de Croix-Dieu recobró su serenidad.

«Veamos ese medio, - dijo.

«Mi primo desea un retrato de su joven esposa y me ha hecho el honor de considerarme con bastante talento para encargarme de ese retrato, - repuso Jorge. - Debe venir con la vizcondesa uno de estos días para que empiece mi trabajo. Por San Remo levantará la rigurosa consigna, que durante esta clase de sesiones, tiene mi puerta cerrada a todo el mundo. Una casualidad, diestramente combinada, le permitirá pasar, y entonces le puedo presentar del modo más natural.

Una vez hecha la presentación, en él consiste arreglarse con mi primo y obtener de él su derecho de caza... ¿Os conviene así?»

«Perfectamente, - respondió Croix-Dieu, - y hasta me parece que será mejor.

## XXXIV.

La conversacion de los dos amigos se prolongó algún tiempo aun, despues del que Jorge se despidió del baron, diciéndole:

«Me habeis prometido ir sin tardanza a casa de Fanny... No lo olvidéis.

«Cuando se trata de ser útil a sus amigos, - replicó Croix-Dieu, - jamás lo olvidó... Voy a mandar enganchar y parto...»

«¿Nos volveremos a ver hoy?»

«Lo dudo, pero me comprometo a no dejaros sin noticias... Es posible que Fanny haya salido cuando me presente en su casa... En este caso volveré en tiempo oportuno, y despues de nuestra entrevista os escribiré cuatro palabras que recibiréis esta noche... Esperad con paciencia... y tened valor.

Jorge volvió a su casa y, según la recomenda-

«más bien mi orgullo, recibió una profunda y dolorosa herida.

«La primera vez que me hizo el honor de visitarme, le dije con energía y no sin amargura todo cuanto encerraba mi corazón. Me escuchó con atención, y cuando terminé me dijo:

«Teneis razon, querida mía, mucha razon. No me porto bien con vos, lo confieso. ¿Pero es acaso culpa mia? Yo creí que os amaria siempre, pero me engaé. Siento mucho que estemos casados... pero vos lo quisisteis. En fin, como el mal es irreparable, hagamos al menos lo más lijera posible la cadena que nos enlaza. Os aburrís en Rusia, ¿no es cierto?»

«¡Oh! - exclamé, - ¡aquí me muero de fastidio!»

«Pues bien, volved a Paris. Teneis vuestros diamantes y dos millones que os entregarán al momento, contra un talon que voy a firmar. Llegad también mi retrato, si queréis, para que penseis algunas veces en mí... Sois libre... Tratad de ser feliz... pues ese es mi más ardiente deseo, os lo juro.

«Ocho dias despues llagué a Paris... y a poco tiempo compré este hotel.

«Ya sabéis toda mi historia.»

## XXXV.

«¿Y no habeis vuelto a ver al principe? - preguntó Jorge.

«No, - respondió Fanny.

«¿No ha venido a Paris despues de vuestro regreso de Rusia?»

«No sé si habrá venido; al menos yo nada he sabido.

«¿Os habrá escrito!»

«Jamás.

«¿Cómo! ¡Ni una simple carta!»

«¡Ni carta, ni noticia alguna!... ¡Soy su mujer y no existo para él... a no ser, tal vez, como un obstáculo!»

Los ojos del artista brillaban estrañamente.

Fanny prosiguió:

«Hace dos años vivo absolutamente sola, absolutamente libre, dueña de mi fortuna y de mis acciones... Puedo presentarme en todas partes con la frente descubierta, y puedo decir con toda seguridad: «*Soy una mujer honrada*», sin que nadie en el mundo tenga derecho a desmentirme... En mi existencia nada hay oculto, nada dudoso, nada sospechoso...»

«Pues bien, no me hago ilusiones; para las tres cuartas partes de Paris (hablo del mundo en que se ocupan de las mujeres elegantes), soy una hábil y feliz aventurera, enriquecida de repente por mi aventura con un principe ruso, y preparando mis redes para alguna nueva captura.

«No lo creais, - murmuró Trejan, - el mundo no es tan injusto.

«El mundo juzga por las apariencias, y las apariencias están contra mí. Mis camaradas de Rusia han corrido la voz de que el principe Aldeonoff era mi amante... ¿Podian decir otra cosa? El principe mismo, ¡no procuraba propagar esta calumnia para mejor ocultar nuestro matrimonio!»

En una palabra, no me respetan y vos lo sabéis mejor que nadie, porque al entrar aquí, ¡qué estimo tenais por mí! ¡Ah! razon tenia yo al decir: no tengo ni el derecho de amar ni el de ser amada, ni el de ser feliz. Una calda, una sola se-

ria hundirme en el lodo, y el lodo me da horror. Hé aquí por lo que no debemos volver a vernos.

«¿No volver a vernos! ¡Vamos! ¿Es acaso posible?»

«Es posible y necesario.

«Pero yo os amo.

«Por eso es preciso elevar una barrera entre nosotros.

«¿Cómo me impediréis que os vea?»

«Huyendo de vos.

«Os seguiré a todas partes.

«Iré tan lejos, y tanto me ocultaré que será difícil me encontréis.

«¿Saldreis de Paris!»

«Mañana mismo, si a ello me obligais.

Jorge hizo un gesto de cólera.

«Así, - exclamó, - ¿no os importa destrozarme el corazón?»

«Será uno de los grandes dolores de mi vida, pero no vacilaré.

«¿Preferís la estima del mundo al amor, a la felicidad!»

«¿Ya veis que no! Nada tengo que sacrificar al mundo, puesto que me niega su estimación, aunque soy digna de ella; pero no quiero despreciarme a mí misma.

«¡Ah! - repuso el joven arrebatadamente; - ¿vuestra conducta para conmigo es odiosa!»

«¿Pues qué he hecho yo?»

«Yo estaba calmado, tranquilo, indiferente a todo, ignorando la pasión y sonriendo a los fáciles placeres! ¡Yo no os buscaba! ¡Hubiera pasado cien veces a vuestro lado sin verlos! ¡Vos habeis ido a mi estudio a llevarme el amor y con él incurables sufrimientos!»

«¿Sabia yo que me amaríais? ¿He sido coqueta con vos? ¿He tratado de agradaros?»

«¡Eh! ¡Vos fascinais sin quererlo! ¡Fascinais como el fuego que arde, como el sol que brilla...! ¡No lo ignorais!... ¡Y hoy... hoy mismo, ¡por qué me habeis llamado!»

«¡Ignoraba que vuestra simpatía se había cambiado en un sentimiento más vivo!... ¡Yo creia ser para vos tan solo una amiga!...

acompañados de un piquete de la guardia colombiana; en seguida, procedimos al registro de todos los equipajes. No fue necesario mucho trabajo para encontrar en las maletas, baules y sacos los elementos de destrucción necesarios para comprobar las perversas intenciones de los insurrectos, que hasta con nombres falsos teníamos a bordo.

Puede tan ilustre general partir a la madre patria lleno de verdadero placer, pues deja en esta un nombre que será siempre respetado y querido.

El tiempo continúa nebuloso, á pesar de haber variado en lluvias. Ha fallecido en esta población D. Inocencio Márquez, famoso peluquero de los teatros de esta ciudad.

mucho á su conversión la lectura de la Historia de los alemanes, de Jansenus.

ria por que atraviesa el más antiguo de los teatros lírico-dramático español, y solicitando por esta causa, una asignación, como la que le ha sido señalada al teatro de Apolo, de los productos del arrendamiento del teatro Real.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

- ¡Si, mañana! Ahora dejadme, necesito estar sola. Trejan, oprimiendo de nuevo sus labios en aquellas encantadoras manos se retiró diciendo al despedirse: - Ya veis que os obedezco. ¡Hasta mañana... hasta mañana!

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Tenemos, pues, á Jorge atado de pies y manos. Mañana almuera conmigo y acabaré de aturdirlo... A propósito, necesitáis una copia del acta del matrimonio celebrado en San Petersburgo por el pope auténtico y firmada por testigos respetables. Yo me encargo de proporcionarosla y nada faltará en ella, os lo prometo; ni firmas, ni legalizaciones, ni sellos... Será más legítima que si fuere verdadera.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

XXXIII. El baron Felipe de Croix-Dieu ocupaba en la calle de San Lázaro un entresuelo muy cómodo, amueblado con severo lujo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

- Sois la exactitud personificada! ¡Bien venido, querido amigo! - exclamó el baron dando algunos pasos con la mano estendida hacia el artista. - Pero, ¿qué significa esa cara del otro mundo?... ¿Estáis enfermo?

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

- Lo sé ya todo... Fanny me contó su vida. - Una vida sin tacha... una vida pura entre todas... ya os lo habia dicho.

el fabricante no ha habido absolutamente nada de lo que dice el Globo. Se pagará el recibo a presentación cargándose al fondo de suministros. La junta de oficiales reunida ayer en el despacho del director de Administración militar, examinó las proposiciones de fabricantes y el comercio a plazo, son exactamente las mismas ventajosas condiciones que conceden a las tiendas de comestibles. Las cuentas son tan claras y las seguridades tantas como pueden desearse. No se ha aumentado un solo hombre cuyo haber no pese sobre el artículo, aunque además sirva al Estado, y que no esté dentro de las plantillas y del presupuesto. Lo que hace es el personal es voluntariamente y por sus compañeros, trabajar más horas de lo obligatorio por oponerse a la admisión de paisanos propuesta por el director general. Ninguna autorización se recibe del ministro, pues basta con la obtenida para el suministro. Si algo costase al Estado porque algún industrial dejase su matrícula, seguramente no llegaría a los 58 millones que costaría el aumento propuesto por el general Lopez Dominguez de 100 rs. cada clase, siendo el beneficio mucho mayor y real cuando aquel era solo proyecto para el que no estaba definitivamente hallado el medio de obtener este crédito. El molino Fombuena economizará al Estado, en los meses que quedan de año económico, más del coste, y éste fué aplicado a las economías del capítulo en el año anterior por real decreto, como el costurero y lavadero. Los telares han sido autorizados sin decreto, porque su coste cabe en las atribuciones ministeriales, y las demás máquinas en las del director. Antes de fin de mes nos asegura la administración que tendrá telas producto de su fabricación, así como harinas elaboradas por el molino, y prendas de ropa cosidas en el costurero, con grandísima economía. No se han empleado en material fondos destinados a responder a cargos de la brigada obreros, y ni el Banco ni nadie podrá demostrarlo. Se han empleado fondos destinados al material dentro de las atribuciones del director y del ministro, y ninguno con destino a oficiales. Solo se han adquirido dos coches que costaron a 2800 rs., y no se ha reformado ninguno que no sea a cargo del fondo, que algo produce, pues basta saber se elaboran en España al día 24000 kilos de pan con un producto de 2 a 3 por 100 a este objeto. El cuerpo de administración Militar trabaja con gusto por el ejército y no se preocupa de la oposición del Globo, porque unido a su director piensan hacer más si más se necesita para demostrar que sabe administrar y producir al Estado economía en la paz y facilidad administrativa en la guerra, ventajas que solo alcanzarse pueden educando su personal a la administración directa. Entre las proposiciones del comercio los hay con 27 por 100 de rebaja en artículos que con ella facilitan a las tiendas diariamente. Anoche con una gran concurrencia se representó por primera vez en el teatro de la Zarzuela la popular opereta cómica La Mascota. El éxito obtenido como en las anteriores 47 representaciones, repitiéndose gran parte de los números de música y llamando al público al palco escénico a los artistas Sras. Montañés, Castello y señores Ripoll, Tormo, Hidalgo y Moron. El domingo por la tarde tendrá lugar la 17 representación de la aplaudida zarzuela Doña Juanita, y por la noche, a las ocho y media, la popular opereta La Mascota. En contaduría se despachan localidades para estas funciones. Mañana sábado se efectuará en el teatro Lara, el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado La fe de bautismo. Pasado mañana domingo, por la tarde, se verificará en el teatro Eslava la última representación del aplaudidísimo viaje cómico-lírico de gran espectáculo El bergantín Adelante, con gran rebaja en los precios de las localidades. El día 22 se celebrará una becerrada que anualmente celebran varios vecinos de la Corredera Baja. Está en ensayo y se representará en breve en el teatro de la Comedia una parodia en un acto y tres cuadros de la linda comedia El amigo Fritz, con el título de El amigo Fritz, escrita en verso por un reputado autor y cuyos principales papeles serán desempeñados por los aplaudidos actores Sres. Rossell y Rubio. El sábado se estrenará en dicho teatro el juguete cómico El novio de Doña Inés, de cuya producción tenemos las mejores noticias. Mañana se dará en el teatro Real la segunda representación de Faust. Está en ensayo en el teatro Lara un juguete cómico titulado El último tramvía. Ha comenzado a actuar en el nuevo teatro Zorrilla de Valladolid la compañía de Zarzuela que dirige el primer actor cómico D. Julio Ruiz. Probablemente el martes se estrenará en el teatro Español la comedia El desheredado. Han comenzado en el teatro de la Zarzuela los ensayos de una nueva producción en tres actos, letra y música de reputados autores titulada Los fusileros. Después de La Mascota se harán las obras de repertorio El Juramento y Un tesoro escondido. En la tarde del domingo tendrá lugar la primera asonada del nuevo globo llamado Bucacal, recién construido, con arreglo a los mayores adelantos y que ha de llamar la atención de los aficionados e inteligentes. Desde las tres de la tarde, que se abrirán los Jardines del Buen Retiro, empezará a tocar amenisimas piezas de concierto la brillante banda del regimiento de Mallorca y en cada intermedio se verificará una divertida carrera de obstáculos. La entrada solo costará una peseta. En la sesión que bajo la presidencia del señor conde de la Romera celebró esta tarde la diputación provincial de Madrid, se aprobaron 69 acuerdos, todos de escaso interés, tomados por la comisión permanente que cesó el 31 del mes próximo pasado. Después de día cuenta de otros 14 acuerdos de la misma comisión pertenecientes a la de Gobernación, entre los cuales figuraba uno relativo a la conveniencia de crear un juzgado de instrucción en El Escorial. Sobre este asunto se estableció un animado debate entre el Sr. Gomez Pombó y el señor Hernandez Prieta. El primero sostuvo con enérgicas frases el perjuicio que se originaría al pueblo de Colmenar Viejo con la instalación de otro juzgado en El Escorial. El Sr. Hernandez Prieta dijo que el informe se había emitido favorablemente, teniendo en cuenta lo solicitado por 22 pueblos que deseaban segregarse de tres de sus respectivos partidos judiciales. Hablaron después en contra del informe el Sr. Artega y en pro los Sres. Briones y Perez de Soto. Por último, fué aprobado el acuerdo, merced a atinadas observaciones que dió el presidente de la diputación provincial. Se dió cuenta después de haber sido elegido presidente de la comisión de Gobernación el Sr. Peña Villarejo. Noticias de marina: La corbeta Ferrolana ha llegado ayer sin novedad a Santa Cruz de Tenerife. En la madrugada de hoy ha salido para Rionza (Galicia) el cañonero Segura. Se ha desestimado la instancia del contratista de materiales del arsenal de Ferrol

pidiendo próroga para la entrega de los mismos. Se ha concedido la cruz de San Hermenegildo al capitán de artillería de la armada, D. Juan Sandoval. Ha sido aprobada la nueva distribución de horas y clases hecha en la academia de Artillería de la armada. Se han concedido cuatro meses de licencia, por enfermo, al intendente del departamento de Cádiz, D. Ignacio Negrin. Ha sido suprimida la ordenación de pagos de marina de la division naval del Sur en Filipinas. Como anunciamos días pasados, ha sido nombrado comandante de marina de Tortosa, D. Victor Marina. El cañonero Salamandra ha pasado a tercera situación. Ha bajado del varadero de Barcelona el cañonero Pilar y ha subido el Bidasoa. El Segura ha fondeado en Vigo. Esta tarde a las seis, en el tren espreso ha salido para Sevilla S. M. la reina doña Isabel acompañada de la duquesa de Híjar y del marqués de Villasegura. Han despedido en la estación a tan augusta señora, los reyes y las infantas, varios ministros de la corona, las primeras autoridades y gran número de personas de alta representación en la aristocracia, en la política y en la banca. La despedida de la reina con sus augustos hijos ha sido muy tierna. S. M. el rey ha marchado a El Pardo desde la estación del Mediodía, después de despedir a su augusta madre. Noticias de la exposición de escritores y artistas: Algunas damas de la aristocracia presentan trabajos en pintura como abanicos y otros imitando porcelana como jarrones, platos, etc. Hay una sala destinada a trabajos caligráficos en donde está desde la antigua caligrafía con originales de Torlo, hasta lo más moderno, entre ellos algunos cuadros de caligrafía muy notables hechos a pluma por los escolapios. Los dibujos al lápiz y los grabados de todas clases son también muy abundantes. Igualmente figura en la exposición una instalación muy curiosa que es la compuesta de efectos, armas e instrumentos músicos que usan los indios en las islas Filipinas. La casa de Rivadeneyra y sucesores tiene una instalación en que presenta todas las obras que lleva publicadas, lo cual hacen también los editores Marzo, Gaspar, Bastinos, el Cosmo editorial, etc.; y los libreros más importantes de Madrid y provincias han enviado ya lo que tienen de más curioso en sus estantes. Hay también instalaciones de música por Marzo, Zozaya, Lahera y otros que presentan ya obras musicales ya instrumentos, figurando entre estos los pianos de Navas y Montano. Esta tarde se han reunido en el ayuntamiento las comisiones de hacienda y beneficencia y la junta de tenientes de alcalde, ocupándose la última de las disposiciones adoptadas en el último bando de la alcaldía, que tan bien ha acogido la opinión pública y tanto han elogiado todos los órganos de la prensa. Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos del ministerio de la Guerra: Disponiendo que el brigadier D. Pedro Zubieta cese en el cargo de secretario de la dirección de la Guardia Civil, por haber cumplido el plazo reglamentario. Nombrando secretario de la dirección de la Guardia Civil al brigadier D. Miguel Goicoechea. Nombrando ayudante de campo de S. M. el rey al brigadier D. Rafael Correa y García. Anoche quedó sobre la mesa del Ateneo el dictamen del Sr. Serrano Fatigati sobre la condición físico-económica de las masas jornaleras. Contiene numerosos datos encaminados a demostrar que la mortalidad es doble en los obreros madrileños que en las demás clases sociales, y que no baja de medio millón de pesetas anuales lo que pierde Madrid con este exceso de defunciones. Se examinan el número y condiciones de las moradas donde no hay aparatos de calefacción; procede el aire de patios y corredores y no hay separación de sexos durante la noche. Acompaña a estos párrafos un apéndice con las señas de las casas que encierran una población de doce mil almas. Termina el trabajo con un estudio sobre los precios y bondades del alimento y el vestido, y el exámen del consumo de los vinos y alcoholes. Hoy ha continuado ante la sección segunda de la sala de lo criminal de la audiencia, el juicio oral en causa seguida contra don Victoriano Martínez Madrid, por supuesto delito de falsificación y estafa. Después de la declaración pericial, el fiscal de S. M., Sr. Marcella, modificó las conclusiones escritas en las que pedía contra el procesado la pena de diez años, ocho meses y un día de presidio mayor y multa de 3501 pes., solicitando la libre absolución del encausado, puesto que se había demostrado que no había éste realizado los delitos de que se le acusaba. El defensor, D. Carlos Díaz Valero, solicitó también la absolución de su defendido, haciendo resaltar la inocencia de éste, como lo acreditaban las mismas pruebas aportadas al juicio por el fiscal. Proyéctase la construcción de una plaza de Toros en Irún. Las papeletas de etimologías de vocablos castellanos, formadas por el Sr. Perier y entregadas a la Academia Española en la sesión del jueves último, son 622, y están escritas desde los años 1846 en adelante, según carta de dicho señor, dirigida al presidente de la corporación, que se leyó en la sesión citada. En el día de ayer fueron enterradas en los cementerios sacramentales, cinco personas; en el Municipal, 29 y dos fetos. S. M. el rey ha firmado esta mañana el decreto trasladando a su instancia a una plaza de magistrado de la audiencia de lo criminal de Zamora a D. German Rodríguez y Rodríguez, que servía igual cargo en la de Plasencia. Un nuevo cuento fraguado por un periódico de la noche y cándidamente acogido y comentado por otros de la mañana, es el referente a un supuesto disgusto que el ministro de Marina ha tenido en el último consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de su majestad. En el mencionado consejo no se habló ni una sola palabra del punto que se supone origen de ese soñado disgusto; el ministro de Marina no llevó cartera para el despacho con su majestad, y comprendése, por lo tanto, que solo el sistemático espíritu de oposición ha podido inspirar aquel suelto acogido por una parte de la prensa que combate la política del gobierno.

La señorita Aurora Perez Abela nos manifiesta que no se refiere a ella ni a su familia un anuncio que sin su conocimiento salió el día 13 en LA CORRESPONDENCIA, dando las señas de su casa, calle de Pozas, 10, segundo derecha. El ministro de Gracia y Justicia presentará a las Cortes cuando estas reanuden sus sesiones, un proyecto de ley autorizando a aquel para redactar el Código civil con arreglo a las bases que se acompañarán, las cuales son más detalladas y precisas que las presentadas por el Sr. Alonso Martínez, y serán desenvueltas en los 2000 artículos de que probablemente constará el Código. Aunque las bases son análogas a las del Sr. Alonso Martínez, se diferencian de ellas en que solo comprenderán el derecho castellano, por creer el señor ministro de Gracia y Justicia que no habiéndose examinado bien todavía las legislaciones forales, no deben incluirse en el Código ni formularse en una ley especial, por lo cual continuarán en su estado presente, pero sirviéndoles de derecho supletorio el Código civil que redacte y no el derecho romano ó el canónico, como hasta ahora, y se dejará para más adelante y más lentamente el formular en una ley especial las diversas legislaciones forales. Respecto al matrimonio, en el Código subsistirá la ley de matrimonio civil, modificada por el decreto de 9 de febrero de 1875, procurando conciliar el derecho canónico y el civil sobre punto tan interesante. Es esperada en Madrid la señora del ministro de Italia cerca de S. M. El director general interino de Beneficencia y Sanidad, Sr. Fernandez Cadorniga, ha pasado la tarde de hoy conversando telegráficamente con los inspectores de salud pública de Irún y Port-Bou, los gobernadores de Guipúzcoa y Gerona y el director de Aduanas. La conferencia ha tenido por objeto exclusivo anuar el esfuerzo de los funcionarios de la administración española, para que a la vez que se garantice la salud pública en nuestro país, no sufran menoscabo los intereses de la industria y del comercio. En Irún se dispone de amplios almacenes de espurgo, fumigación y ventilado de mercancías, donde serán sometidos los géneros contumaces a fuerte desinfección. En la seguridad de que el éxito coronará las gestiones de la administración española, conferenciarán mañana el inspector general de salud pública con los representantes de las compañías de ferrocarriles del Norte y Mediodía de Francia, a fin de que el material y personal de las mismas contribuyan eficazmente al logro de las altas y beneficiosas aspiraciones que animan a nuestro gobierno. El rigor de las medidas sanitarias se notará solo en el efecto de salvar a España del peligro que la amenaza, y no en actos que signifiquen vejaciones y perjuicios en el tráfico mercantil. El gobierno español ha pedido a nuestros representantes en París noticias telegráficas más frecuentes sobre el curso de la epidemia, a fin de satisfacer los deseos de la opinión pública. El día de hoy en Madrid ha sido despedido. Segun las observaciones del óptico señor Graselli, el termómetro centígrado señalaba a las siete de la mañana, 9 grados a la sombra; a las doce del día 17, y a las cinco de la tarde 14. El barómetro indica tiempo variable. Una intensa depresión cuyo centro se encuentra en la región británica, se extiende por toda la vertiente occidental, amenazando invadir el extremo Sudoeste de Europa. La columna barométrica desciende, estando comprendidas las presiones entre 765 y 770 milímetros. La temperatura se mantiene baja, si bien ha aumentado algo influida por lo débil de los vientos. En nuestra Península la presión varia poco, presentando marcada tendencia al descenso; las extremas son 764 milímetros (Murcia) y 771 (Cáceres). La temperatura ha mejorado un poco en las mesetas centrales de la Península; varia entre cuatro grados (Leon) y 16 (Alicante). Los vientos persisten del Nordeste, fuertes, con mar agitada en las costas portuguesas, y lluvias en Cuenca y Valencia. Temperatura máxima en Madrid, 16 grados; mínima, 3. EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 15 DE NOVIEMBRE La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA. - Reales decretos indultando a Juan Quevedo, Rafael Cruz Martín y Domingo Ramon Muñoz. Otro nombrando magistrado de la audiencia de lo criminal de Zamora a D. German Rodríguez. GUERRA. - Los reales decretos que publicamos anoche. La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 14. BOLSA. - Fondos franceses: 3 por 100, 78-45; 4 1/2 por 100, 107-90. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 58-50; obligaciones de Cuba, 447-50; consolidados ingleses, 100 9/16. Ultima hora: 4 por 100 exterior, 58 3/4; idem amortizable, 00 0/0; obligaciones de Cuba, 000-00. Londres, 14. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 58 1/2. Shanghai, 14. Los franceses han ocupado a Tamsui, en la isla Formosa. Oran, 14. Durante las últimas 24 horas se han registrado tres defunciones del cólera aquí. Nantes, 14. El número de muertos del cólera hoy en esta ciudad ha sido de tres. Paris, 14. El gobierno francés no ha recibido todavía el telegrama oficial confirmando la toma de Tamsui comunicada por un despacho privado. Paris, 14 (7:20 n.). El Boletín oficial de la prefectura del Sena, dice que desde media noche hasta las seis de la tarde de hoy, no han ocurrido más que 48 defunciones del cólera en París, de las cuales 17 en la ciudad y 31 en los hospitales. A juzgar por los datos oficiales la epidemia parece que tiende más bien a decrecer. Londres, 14. Cámara de los comunes. - Sesión de esta noche. - El subsecretario de Negocios extranjeros contestando a una pregunta del señor Smith, dice que hoy se ha recibido un telegrama del Sr. Baring funcionario inglés en Egipto, manifestando que el rumor de la toma de Khartum y la muerte del general Gordon de que se ha hecho eco la prensa europea con referencia a telegramas del Cairo no merece crédito alguno. Añade que ha llegado un mensajero procedente de Khartum a Debbah portador de una larga carta del general Gordon y de cuatro despachos escritos en árabe cifrados.

Paris, 14 (8:28 n.). En la sesión de hoy del ayuntamiento el prefecto del Sena ha manifestado que el número de muertos del cólera en París, alcanzó el lunes último el maximum que fué 98 bajando después sucesivamente a 89 el martes, a 86 el miércoles y a 75 el jueves. Ha añadido que según su opinión las medidas sanitarias enérgicas adoptadas por las autoridades han sido parte para que se obtuviese tan excelente resultado. El gobernador civil de Valencia ha salido para el pueblo de Beniopar, donde hace pocos días se presentaron algunos casos de enfermedad sospechosa. De los enfermos fallecieron tres, y dos continuaban en grave estado. Los pacientes fueron nueve. No se ha declarado por los facultativos que sean cólericos los síntomas. Las noticias de Toledo recibidas anoche participan que en el asilo fallecieron un niño de dos años y una niña de cuatro con síntomas de enfermedad sospechosa. Posteriormente han ocurrido dos casos de enfermedad sospechosa también. Hoy sale para aquella capital el doctor Taboada, con objeto de examinar a los enfermos, y en todo caso secundar las precauciones sanitarias ya recomendadas y puestas en práctica por el gobernador civil de la provincia. Las noticias de París ni agravan ni atenúan el estado sanitario. De los periódicos de Canarias recibidos ayer, y que alcanzan al día 7 del actual, tomamos las siguientes noticias: En Las Palmas reina gran entusiasmo por haber quedado terminado el tendido del cable de Lanzarote. El buque Pelayo, que había salido el 13 del pasado de Lanzarote para Cádiz, chocó el día 15 al Norte de la Madera con una fragata americana, teniendo que arribar el 18 a aquella isla con grandes averías. D. Ramon Silva Ferro, que iba a bordo del Pelayo, desapareció en el choque, suponiéndose que fuese cogido entre los dos buques al pasar de uno a otro. La fragata embistió al Pelayo, destrozándole el botaval y toda la obra muerta, y hundió algunas planchas de hierro de proa, cuyas reparaciones se calculan en unos cuatro ó cinco mil duros. Al primer choque los marineros del Pelayo saltaron al otro buque, que chocó segunda vez, y volvieron a saltar al Pelayo, excepto dos ó tres a quienes se buscó luego inutilmente. El Pelayo es una goleta de tres palos, propiedad de la empresa de las pesquerías Canario-Africanas, de la cual era representante el Sr. Silva Ferro. Las obras del puerto de Santa Cruz de Tenerife han sido subastadas en aquella ciudad por la cantidad de 4.276.168 pesetas 16 céntimos. Ha fallecido en la ciudad de Las Palmas el doctor D. Manuel Gonzalez y Gonzalez persona muy conocida y respetada en toda la isla de Gran Canaria. El cura párroco de Arucas ha tenido que abandonar aquella población, a causa de los insultos y agresiones de que era objeto por parte de algunos vecinos. En la noche del 30 del pasado, según dice un periódico de Las Palmas, arrojaron sobre la casa parroquial un enorme petardo, que al reventar, rompió las tejas y tablas de la techumbre y los cristales de las ventanas. El estruendo se oyó en toda la villa, causando la consiguiente alarma. Ha fallecido en Garachico, Tenerife, don Esteban Ponte, que desde hace quince años venía desempeñando la alcaldía de aquel pueblo. En varios pueblos de la isla de la Gomera está ocasionando el tifus grandes estragos. Tan solo en el pueblo de Agulo, que apenas cuenta 1400 habitantes, había a la salida del correo 30 atacados. En el puerto de La Luz, de Gran Canaria, se recibió el 7 por el vapor Fez la maquinaria para las obras del puerto de refugio que allí se está construyendo. El 11 de octubre naufragó al Sur de la Gran Canaria, en las Bajas de Gando, el vapor francés Ville de Pard, perdiéndose totalmente y siendo salvada la tripulación. Los naufragos, después de auxiliados por las autoridades, fueron conducidos al lazareto. El puerto de Santa Cruz de Tenerife, según dicen los periódicos de aquella isla, ha vuelto a recobrar la animación de que se vio privado por causa del cólera, esperándose que la adquiera mayor en cuanto se hallen construidas las obras ya rematadas en subasta pública. Despidieron anoche en la estación del Mediodía a S. M. la reina doña Isabel, sus augustos hijos, el presidente del Consejo, los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Guerra; Hacienda y Fomento, los jefes del Palacio, el gobernador de Madrid, los generales Reina y conde de las Quemadas, el duque de la Victoria, el marqués de Barboles, el conde de Guaguí, el baron de Covadonga, el banquero Sr. Bañer, el conde de Montarco y otros muchos que no recordamos. Al servicio de la reina doña Isabel y de sus altos dignatarios iban dos coches-salones. El Sr. Moret llegará a esta corte mañana probablemente. Mañana por la noche continuará el señor Becerra su conferencia en el círculo de la Izquierda sobre «La política de actualidad». El cabildo catedral de Segovia ha elegido magistrado a D. Julian Miranda. Anoche continuaron en la sección de ciencias naturales del Ateneo los debates acerca de la Memoria sobre el tema: «Existen relaciones positivas entre las fuerzas físicas y la llamada fuerza psíquica». El Sr. Sanchez se lamentó del periodo de declinamiento que atravesamos, atribuyéndolo al naturalismo científico, al materialismo y a la libertad que destruye la civilización, oprime la inteligencia y debilita la voluntad. El Sr. Pedregal sostuvo que el mayor mérito de la libertad consistía en despertar todas las energías y que planteada poco tiempo ha, era necesario que trascurriese alguno, y con muchos cuidados, para que aquella diese sus mejores frutos. Puede asegurarse de una manera positiva que todas las cuestiones referentes al tratado con los Estados Unidos están resueltas, y que éste será en breve un documento oficial y público. Parece que los azúcares hasta el número 16 entrarán libres en la república Norte-americana. Los tabacos pagarán derechos bastante módicos. A pesar de que no se conoce concretamente el adeudo de las harinas a su introducción en Cuba, no parece que quedarán las procedentes de Castilla en situación incapaz de hacer competencia a las americanas. En Paysandú (república del Uruguay) ha fallecido el general D. Nicasio Borges, español por su nacimiento, pues había visto la luz en las islas Canarias. A pesar de vivir en un país muy dado a las revueltas, el general Borges era de los pocos que no se sublevaban.

Nuestro compatriota ha dejado la respetable fortuna de medio millón de duros y una finca de las mejores de aquel país. La Publicidad de Barcelona dice que se ha descubierto allí una defraudación de importancia en el ramo de consumos. La velada musical que anoche se verificó en el círculo de la Union Mercantil estuvo a cargo de los Sres. Urrutia, Caminal, Yalls, Calvo, Marin y Priego. Tuvo la velada tres partes, en las que se ejecutaron las siguientes obras musicales: sinfonia Fra-Diavolo, de Auber; Canzonetta, de Alard; solo para violin por el Sr. Urrutia; fanasia de Puritanos, de Bellini; Polonesa, de Jimenez; Ave Maria, de Gounod; una serenata, dedicada al círculo, de Caminal; Galette, de Arditi; solo de violoncello por el señor Calvo, y una tanda de valse; Soirée d'Éte, de Valteufel. Las obras todas fueron magistralmente ejecutadas por el sesteto, y la numerosa y escogida concurrencia que llenaba el salon del concierto manifestó con grandes aplausos el agrado con que las escuchó. La sesión que anoche celebró la real academia de la Historia, y a que asistieron los individuos correspondientes señores Pujol y Camps, Guillen Robles, Herrera y Suarez Inclan, estuvo presidida por el señor de la Fuente. El secretario general, Sr. Madrazo (D. F.), participó a la corporación el fallecimiento del célebre orientalista D. Carlos Guarmani, correspondal de la academia, ocurrido en Génova el 22 de octubre último. El Sr. Madrazo refirió además detalladamente su viaje a Navarra y su visita a los principales monumentos arquitectónicos de aquel país; a cuyo propósito hizo una moción que fué aceptada por la academia, para que con toda urgencia y con el fin de evitar su imminente ruina, se declare monumento nacional la catedral de Tudela, que es del gusto gótico más puro y perfecto, y cuya nave del lado de la epístola, rajada en toda la extensión de la bóveda, amenaza desplomarse. El Sr. Fernandez Duro leyó un excelente informe redactado por él y por los Sres. Riaño y Fábic, cuyo objeto es la publicación de documentos inéditos del archivo de Indias. El Sr. Fernandez Duro presentó también una Memoria acerca de varias lápidas romanas de la provincia de Zamora. El reverendo padre Fita presentó dos ejemplares del Boletín de la academia, que contiene trabajos históricos de dicho señor Fita y de los señores general Arceche, Ceollo y Fernandez y Gonzalez (D. Francisco). Este boletín tiene además cuatro páginas de grabado de los manuscritos rabínicos, comentados por el Sr. Gon. Se dió cuenta del recibo del «Anuario bibliográfico de la república Argentina», que contiene datos bibliográficos de mucho interés para la historia de aquel país. Y por último, cerró la sesión el señor presidente, dando lectura de un buen informe sobre el monumento arquitectónico la «Ermita de San Baudilio» situada en Almazán. En las biografías de San Fernando y de Alfonso el Sabio, por Gil de Zamora, que publica en su último número el Boletín de la academia de la Historia, resulta comprobado que el rey Sabio no solo escribió la letra de las famosas «cánigas», sino que escribió también la música de aquellas preciosas poesías. Dico el periódico el Día: «De otros nombramientos se ha hablado hoy. Se decía que los señores conde de Casa-Sedano, Marfori y director de Obras públicas, iban a ser nombrados consejeros de Estado. De alguno de los interesados sabemos que no tiene noticia de que se haya pensado en tal cosa, y como es natural consultar antes de hacer nombramientos de importancia con las personas en quien han de recaer, no creemos que se puede dar crédito a este rumor. Quizá también alguno de los indicados no aceptaría, aunque se lo propusieran, pues ya debe saber el gobierno a qué atenerse respecto al único cargo oficial que desempeñaría.» Por más que son candidatos, en principio acordados, los que indica el colega no son un hecho todavía los nombramientos. Respecto de la indicación que hace en el último párrafo, podemos afirmar que la persona aludida, no contrariará la voluntad del gobierno cuya adhesión personal a su jefe es absoluta. Siguen las negociaciones diplomáticas para facilitar el giro mútuo de correos entre Francia y España. La dificultad estriba en que nuestra administración desea sean las tesorerías de Hacienda de provincia, y no las administraciones de correos, las que se encarguen de los pagos y libranzas, y en que es preciso determinar a qué cambio se han de hacer los giros y en qué épocas las liquidaciones internacionales. Esperamos se llegue en breve a una inteligencia que facilite el establecimiento de este progreso. Se trata de establecer en Málaga una academia de Instituciones. Segun parece, en breve se discutirá en el ayuntamiento un nuevo reglamento sobre alumbrado público. Ayer llovió en Tarragona. Hoy se abrirá al servicio público la estación telegráfica de La Bisbal (Gerona). Comunicaron anoche de Alicante que en la zona de Concentina, han vuelto las lluvias con gran abundancia, causando nuevos desastros y derrumbamientos de algunas casas. Ayer a las cinco y media de la tarde falleció el gobernador de Toledo, D. Luciano de Miguel. Anoche se reunió el consejo de Sanidad bajo la presidencia del Sr. Alonso Rubio. Aprobada el acta de la anterior y después de un largo debate, en el que tomaron parte los Sres. Pacheco, Puerta, Letamendi y Rubio (D. Jacobo), quedaron reconocidos como desinfectantes la estufa seca y el cloruro de mercurio. Reparados los desperfectos de la línea férrea de Cárcegena a Gandia (Valencia), y previo reconocimiento por los ingenieros respectivos, queda autorizada la circulación de trenes en la misma con trasbordo en el puente de Vacas. Mañana saldrá para Ciudad-Real el general Lopez Dominguez acompañado de los señores Bermudez Reina, Mantilla y Aliende Salazar (D. Angel). Desde aquella capital se dirigirán los expedicionarios, a excepción del Sr. Aliende, que regresará a Madrid, a la provincia de Murcia, y después a Valencia. El Sr. Balaguer partirá de Madrid el día 20 acompañado de una comisión del círculo de la Izquierda, para unirse al general Lopez Dominguez, cuando este se dirija a Valencia, donde permanecerán tres ó cuatro días regresando luego a Madrid. Parece que una comisión del partido izq

Quiérida barcelonesa saludará en Valencia al ex-ministro de la Guerra, invitándole a pasar a Barcelona...

En cuanto se abran las Cortes se presentará una proposición de ley pidiendo la concesión de un ferrocarril directo de Madrid a Valencia...

El Sr. Villaverde sigue aún indispuerto de salud; por cuyo motivo anoche se retiró a primera hora a sus habitaciones.

Anoche se reunieron en el hotel del señor Monasterio varios concejales fusionistas, para seguir ocupándose en la cuestión de cementerios...

Ayer se subastó en Valencia la reparación de varios trozos de carretera, con cuyas obras, que comenzarán inmediatamente, podrá darse ocupación a infinidad de braceros.

Algunos enemigos del gobierno se preocupan de la actitud política de algunos hombres ilustres del antiguo partido moderado...

Nuestra opinión es que no han de crear dificultades de ningún género al gobierno liberal-conservador.

Cuanto se diga hasta ahora sobre fecha fija para dar por terminada la actual legislación, no tiene fundamento alguno.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas oficiales relativos al cólera: Saint-Nazaire, 14 (5:16 t.).

En las últimas 24 horas han ocurrido siete defunciones del cólera en Nantes. Existen 45 enfermos. Brusela.

Paris, 14 (10:5 n.). En las 24 horas hasta las doce del día 14, han ocurrido 191 invasiones y 70 defunciones...

En las 37 de casos anteriores. En los arrabales ocho casos. -Rodriguez.

Bolsin. Cuatro perpetuo: Contado, 0'00. Fin de mes, 59'35. Operaciones.

Avisos útiles. Para novedad y surtido en alhajas, a precios no vistos, joyería Bruny, Carmen, 9 y 11.

Ricas alhajas con brillantes y diamantes, precios muy baratos. Asenjo, Carretas 15 y 17.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 14

Table with columns: OLTIMOS PRECIOS, DEL 15, DEL 14. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, etc.

Canones. Londres, 4 90 días fecha... 47-60. París, 4 ocho días vista... 4-95 1/2.

ESPECTACULOS PARA HOY. TEATRO REAL.—8 1/2.—F. S. de ab.—T. 2.º par.—Fausto.

ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 45 de abono.—T. 3.º impar.—El hombre más feo de Francia.—El amante prestado.

ZARZUELA.—8 1/2.—F. 27 de abono.—T. impar.—5.º del turno de 4.—La mascota.

APOLLO.—8 1/2.—T. impar.—3.º de seis.—El hermano Baltasar.

COMEDIA.—8 1/2.—F. 45 de abono.—T. 1.º impar.—El amigo Fritz.—El novio de doña Ints.—Intermeuos del sesto.

ALHAMBRA.—8 1/2.—Série 5.ª.—27 de ab.—T. 3.ª.—Hernani.

VARIETADES.—8 1/2.—Los matadores.—Vivitos y coleando.—La calandria.—Los matadores.

LARA.—8 1/2.—T. 1.ª par.—Salirse de moda.—La 15 de bautismo.—En plena luna de miel.—Política interior.

ESLAVA.—8 1/2.—F. 64 de abono.—T. 1.ª par.—Medidas sanitarias.—Caramelo.—Un cuento de Boccaccio.—Medidas sanitarias.

DIARIO DE AVISOS RELIGIOSOS, OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID.

ALMANAQUE.

SANTOS DEL DIA 14. Eugenio I, arzobispo, y San Leopoldo.

CULTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Góngora, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y procesión.

En San Justo se celebran honras por los difuntos de la sacramental: dirá la oración fúnebre el Sr. Montalban.

En San Luis sigue la novena de la Virgen del Consuelo, predicando el Sr. Morales.

La misa y oficio son de Santa Gertrudis. Visita de la Corte de María: Nra. Señora del Tránsito en San Millán o del Pópulo en San Justo.

FUNCIONES RELIGIOSAS

Continúan celebrándose todos los días en la iglesia de Santa Catalina de los Donados los devotos ejercicios, que en sufragio de los fieles difuntos, se han de verificar en el presente mes.

Todas las tardes, á las cinco, se reza el santo rosario de difuntos, leyendo, despues la meditación y predicándose á continuación el sermón que tiene á su cargo todos los días el celoso señor rector don Victoriano Biscós y Piedraíta, terminándose con el salmo De profundis, cantado y responso.

Hoy 9 terminará la novena de las benditas ánimas, y los días 25 y 26 estará en dicha iglesia el jubileo de las Cuarenta Horas. Con motivo de la festividad de la santa titular, se suprimirá durante tres días el ejercicio de ánimas. El 24, á las cuatro y media de la tarde se cantarán solemnes vísperas, con S. D. M. manifiesto; el 25, día de la función principal, su invitada patrona, se cantará misa solemne, á las diez de la mañana, con panegirico que dirá el doctor D. Mateo Yagüe, y por la tarde, á las cuatro, completas, santo Dios, Tantum ergo y reserva. El 26, como el anterior.

Costean funciones los señores condes de Plasencia, la testamentaria de doña Mercedes Saldaña y Martínez, D. Vicente Hernandez de la Rúa y doña Carmen del Valle, doña Rosa Ramos y Power, D. Mateo Yagüe, el señor rector, la señora viuda de Laserna, los señores marqueses del Busto, D. Manuel Sainz de la Maza, la señora de Fuentes, los señores marqueses de Robledo, la señora marquesa de Casa-Mena, D. A. Ch. y T. doña Manuela Díez de Gallo y doña Elena Fernandez.

Se suplica la asistencia á estos reverentes sufragios. La asociación de Nra Señora de la Salud, establecida en San Antonio del Prado se ha trasladado á la iglesia parroquial de San Millán de esta corte, y celebra su instalación canónica en dicha iglesia con una devota función el domingo 16 de noviembre de 1884.

A las diez de la mañana se celebrará una misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará el Sr. D. Lope Bañerero, presidente de esta asociación. Concluirá con la reserva y salve á la Santísima Virgen.

Aproximándose la festividad de la gloriosa Santa Lucía, y tratándose este año celebrarla en la parroquia de San Martín su santa novena con alguna más solemnidad que en los años anteriores, se suplica

ALMONEDA.—SALUD, 21, PRAL.

ALMONEDA MUEBLES, PORTIERS y piano. Leon, 29 y 31.

GIMNASIA HIGIENICA

Carbon, núm. 9. Clases generales: Mañana, de 6 á 8. Noche, de 8 á 11.—50 reales.

GRAN OCASION

Se venden varios muebles de gran procedencia de un título, á cualquier precio aceptable, por desocupar el local. Muñoz Torrero, 6, principal, de 9 á 5.

PARTIDA DOBLE, POR AZNAR,

13.ª edición 12 y 14 rs.—Prácticas mercantiles, 2.ª edición, 8 y 10 rs. Librería de Hernando, Madrid, Arenal, 41.

OCASION

Por ausentarse una distinguida familia vende su mobiliario, recién traído de París. Salon y gabinete estilo María Antonieta, despacho roble tallado, cuadros al óleo, bronces, alfombras, etc. Razon, Caballero de Gracia, 17, sombrereria.

MUEBLES

Sillerías y colgaduras, desde el mas modesto mobiliario al de mástil, y muy barato. Salud, 24, pl.

PRESTAMOS SOBRE PAPEL DEL Estado, papeletas del Monte, alijos, muebles y libros. Intereses reducidos. Cruz 37 y 39, principales.

POR PAPELETAS DEL MONTE SE

da todo su valor, Cruz, 37 y 39, principales.

SE HA PERDIDO EL JUEVES 13

una perilla blanca de casta inglesa, muy pequeña. Se suplica lo presenten hotel núm. 2, calle Monte Esquinza, y se dará una buena gratificación.

DEL DIA 15 DEL ACTUAL QUEDA

Drá constituido en su domicilio social, calle de la Cruz, 37 y 39, el Banco de Préstamos y Depósitos, realizando desde dicho día todas las operaciones que marcan sus estatutos, entre las que se cuenta la admisión de depósitos, con arreglo á la siguiente escala:

A la vista..... 4 por 100 anual A 40 días avisa..... 5 » » A 50 días id..... 6 » » A 3 meses fecha..... 9 » » A 6 id id..... 10 » » A un año id..... 15 » »

SE ABONAN COCHES.—HAY UN

Sida si y otro no. Co. redera, 4.

SE VENDEN DOS CABALLOS ES-

tranjeros de tiro de siete años, se dan á prueba y baratos. Calle del Sordo, núm. 3, cuadra. Para tratar del precio plaza de Santo Domingo, 44, cuarto segundo.

DINERO VERDAD

Única casa que lo da en el acto sin competencia sobre sueldos. Teatun, 25, pral. Horas de 12 á 3.

COCHES DE OCASION

se venden de todas clases y guarniciones de tranco y limonera. REDONDILLA, 6.

TOCINO Y MANTECA 6 RS. KILO;

vaca sin hueso, 8 y 9; jamones 12 y 14. Espíritu Santo, 45 (Carina)

IMPOTENCIA

debilidad y esterilidad. La curan las célebres píldoras tónico-germíales del Dr. Moret. Carretas, 39, y principales boticas.

DINERO SOBRE SUELDOS, HIPO-

tecias de líneas y crédito personal. Jardines, 14, pral.

PINTA PARA SELLOS DE CAOUT-

chouc á 2 rs. Cava Alta, 5, pral

SE TRASPASA UNA PAVERIA.—

Santa Engracia, 68.

CASA PARTICULAR.—GABINETE para caballero estable. Razon, Príncipe, 3, estanco.

AL PARDO

El próximo día de San Eugenio se establecerá un servicio de coches Ripert de Madrid al Pardo y viceversa. La parada en la Puerta del Sol, desde las nueve de la mañana.

MODRIZAS SIEMPRE DISPONI- bles, sin honorarios, por la Agencia Avisos Jardines, 14, pral, para viajar. Jacometrezo, 51, 2.º.

CAMISERIA DE RIVAS

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 11. Casa especial en artículos de novedad.

OBJETOS PARA REGALOS Depósito del renovado SAVON DES BEBÉS 2 pesetas caja de tres pastillas.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 1.

JARABES PARA LA TOS

Entre los muchos que esta casa prepara y despacha diariamente peseta la botella se hallan los de goma, tobi, malva visco ó alta, higos chumbos, yera terrestre, busilago, liquen, violeta, felandria, caracoles, trementina, poligala, etc., etc., de muy buenos efectos. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 55, frente á la de Relatores.

LIQUIDACION DE ALFOMBRAS

Precio fijo.—Se traspasa el local.—ESPARTEROS, 3.

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA

Y A ALICANTE. Anuncio.—Necesitando esta compañía proveerse de leña para el accendido de máquinas en algunos puntos de sus líneas, se anuncia al público, á fin de que las personas que gusten presentar proposiciones para tal suministro, lo efectúen hasta el 17 del mes de noviembre próximo, debiendo sujetarse al pliego de condiciones que está de manifiesto en la oficina de la dirección de la compañía, situada en el edificio principal de la estación de Atocha.

Madrid, 27 de octubre de 1884.—El director, C. S. Montesino.

VINO DE QUINA FERRUGINOSO

DE SANCHEZ OCAÑA. Excelente tónico reconstituyente, eficaz en la anemia, colores pálidos, debilidad general, polifreja de sangre, etc. Botella 5 pjs. Vino de quina simple, tónico, febrífugo, muy útil contra las intermitencias, inapetencia, malas digestiones, etc. Botella 4 pjs. Jarabe de quina vinoso, botella 2 pjs. id. ferruginoso, 2 50. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 55, frente á Relatores.

EL MUNDO POR DENTRO

HISTORIA DE LA PROSTITUCION DESDE LOS TIEMPOS MAS REMOTOS HASTA NUESTROS DIAS

POR D. TORCUATO TARRAGO

Llamamos la atención acerca de esta obra. La importancia histórica y moral del libro, la elegancia y la galanura con que están presentados y desarrolladas sus interesantes situaciones en los preciosos cuadros que contiene, y los magníficos cromos que lo ilustran, explican satisfactoriamente la extraordinaria aceptación que, tanto en España como en América, se ha dispensado á estas hermosas páginas, llamadas sin duda á dejar recuerdos profundos en la literatura nacional.

La obra completa, que consta de cuatro tomos, se vende á 40 pesetas en las principales librerías y en la casa editorial de D. José María Faquinetto, Atocha, 155, entresuelo, donde tambien se admiten suscripciones por cuadernos semanales á dos reales cada uno.

EL EXCMO. SR. PRESIDENTE

y la diputación del cuerpo colegiado de la nobleza de Madrid, han dispuesto que se celebren las misas de costumbre por los caballeros difuntos en los días 19 y siguientes del mes actual, en iglesia del Caballero de Gracia.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. GREGORIO HERNANDO Y MELERO

caballero de la real y distinguida orden de Carlos III y del comercio de libros de esta corte, falleció el día 14 de noviembre de 1883

R. I. P. D.ª Sabas Páez, viuda; D.ª Joaquina, D. Victoriano, D. Gregorio y D. Félix, hijos; sus hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes y testamentarios, aplican á sus amigos que se sirvan encomendar á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Ginés de esta corte el sábado 45 del corriente, á las diez de la mañana, en lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren por los sacerdotes adscritos á la parroquia, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

ISABEL LA CATOLICA, 23 PRINCIPAL. PALACIO NARVAEZ. Comedores completos en roble tallado. Mesas de despacho. Sillerías elegantes, con ó sin cortinajes. Mesas de salon, entredoses, etc. Pianos, tapices de Aubusson, curiosidades antiguas y modernas, propias para regalos. Percheros, sillas de antea. Bronces macizos, firmados por autores conocidos. Cuadros al óleo, firmados, serán vendidos á mitad de precio.

ISABEL LA CATOLICA, 23, principal.

GRAJAS ANTIBENORRAGICAS DE GARRIDO. Este verdadero específico contra toda clase de flujos uterinos, que cuenta con más de treinta años de experiencia, hecha por los primeros sifilógrafos de esta corte, reúne á su eficacia como medicamento el ser agradable á la vista y al paladar.—Precio, 3 pesetas caja. En el raro caso de necesidad, hay la Inyección antibenorrágica para completar la curación. 2 pesetas frasco. HORTALEZA, 17, FARMACIA.

MOBILIARIOS DESDE 5700 RS. con muebles de tapicería, ebanistería y cortinajes, gran surtido de toda clase de muebles, sillas de rejilla y mecedoras. 1. CALLE DE LA FLOR ALTA, 1.

AL COMERCIO Descuento de letras, pagarés, libranzas, libramientos y facturas comerciales.—Cobro en comisión de los mismos, aun siendo de dudosa realización.—Negociaciones comerciales sobre el reino y extranjero.—Se conceden créditos personales al comercio.—Referencias comerciales.—Jacometrezo, 60, Sociedad de Crédito.

ALREDEDOR DEL MUNDO

DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

Desde las dos de la tarde todo el ejército se puso en movimiento. El día se presentaba fúgubre y sombrío, y espesas nubes ocultaban el azul del firmamento. Todas las operaciones se hacían bajo los fuegos de la plaza, cuyos cañones vomitaban granadas, bombas y metralla.

El general Bauer, impaciente, no hacía más que consultar su reloj, sin atreverse á adoptar una resolución definitiva, cuando á eso de las cuatro, también de un modo inesperado, se presentó el tártaro Petrikan, cada vez más terrible y amenazador.

—¡Ah!—exclamó el ruso;—veo que has sido fiel á tu palabra. ¡Ha llegado el momento!

—¿Si?—contestó Petrikan;—aquí me tienes á tu orden. Si falta á lo ofrecido, levántame la tapa de los sesos de un pistoletazo; si cumulo mi promesa, déjame vengarme.

—No pactado está pactado.

—Manda entonces un ataque general contra la plaza. Luego que sea de noche, yo te conduciré hacia el Norte para hacernos dueños de la fortaleza. Tengo adoptadas mis medidas para ello; mientras tanto, conviene distraer la atención de Bender hacia la parte opuesta.

—Dice el historiador Rulhière, al ocuparse de este célebre sitio, que la lucha del 26 de setiembre fué tremenda y duró toda la noche.

—Esta obra, que forma dos abultados tomos, tamaño folio, ilustrada con profusión de imágenes y una gran cubierta cromolitográfica de gran mérito, se halla de venta en Madrid al precio de 50 céntimos, en casa de su editor D. Jesús García Oliva, Príncipe de Atocha.

El aire estaba enrojecido con la continua explosión de los cañones: columnas enteras de soldados marchaban al asalto; pero eran rechazadas con desesperado heroísmo. Panin, que dirigía los movimientos según las órdenes de Bauer, se sintió aterrado ante el formidable espectáculo de aquel combate, y tuvo la debilidad de mandar tocar retirada; pero los soldados, dirigiéndose á sus oficiales, exclamaron:

—Retiraros vosotros, si queréis: sois muy dueños de hacerlo; por lo que toca á nosotros, queremos perecer ó tomar la ciudad.

—Nobles y magníficas palabras que hicieron redoblar el ataque con mayor furor!

El incendio agregaba sus horrores á los de la carnecería, y á las cuatro de la mañana los rusos se hallaban dueños de la muralla.

—Pero ¿qué había sido del general Bauer, conducido por Petrikan? He aquí lo que debo referir en este momento. Una mina antigua, conocida tan sólo por el vengativo tártaro, llevó, en medio de aquella noche de muerte y desolación, á los rusos al pie de los muros que defendían la gran torre de la ciudad, Petrikan manifestó á Bauer el camino que debía conducirlos dentro de la plaza, y en efecto, á eso de las dos de la madrugada se hallaban poseionados de los muros exteriores, y eran como un torrente en el centro de la ciudadela. Los defensores de ésta acudieron á defender desesperadamente aquel sitio, y el mismo seraskier, herido por el casco de una bomba, se presentó en aquel nuevo teatro de combate.

—¿Dónde está Zaremba?—gritó éste.

—Zaremba?—contestó una voz ligébre,—en vez de pelear como un hombre, se encuentra en los brazos de Hulda, la de la Horda de Oro.

—¿Quién así hablaba era Petrikan.

—Pero, ¿dónde está?

—En el centro de la torre.

—Entonces Petrikan tomó una antorcha, y prendió fuego á la puerta. Los turcos y los tártaros se rendían bajo las bayonetas de los rusos, en tanto que fuera de la ciudadela el combate seguía con mayor encarnizamiento.

—He cumplido mi palabra,—dijo Petrikan

al general Bauer luego que este se hizo dueño de los obstáculos que se presentaban.—Déjame cumplir mi venganza.

—Palabra por palabra,—replicó Bauer.—La torre es tuya. Obra como gustes.

—Cayeron las puertas abrasadas por el incendio, y Petrikan, ciego de celos y de furor, penetró en aquel sitio seguido de los soldados rusos. La lucha que se entabló entre los pocos defensores de la torre fué tremenda. Zaremba, con el deseo de salvar á su idolatrada Hulda, se resistió como un héroe; pero cuando clareaba el día le quedaban muy pocos defensores.

Entonces se le presentó Petrikan. El combate de aquellos dos hombres fué formidable; pero el tártaro, celoso de su amor, clavó su puñal más de diez veces en el corazón de Zaremba. Cayó muerto su rival, y después buscó á Hulda como la pantera busca á su enemigo.

—Era ya de día cuando Bender pidió capitular, el seraskier, que se había retirado á su palacio con un puñado de genizaros, cayó en poder del vencedor. Algunos valientes turcos y tártaros, salidos de la ciudad, llevando á la grupa sus mujeres, sus hijos y sus más preciosos efectos, penetraron desesperadamente en el campamento de los rusos, y mataron á cuantos hallaron á su paso; más la artillería los dispersó: sus mismas mujeres pedían la muerte por no caer entre las manos de sus enemigos, y aquellos desgraciados no tuvieron en concederles la última y funesta gracia que pedían.

Entonces, en medio de los asombros de la ciudad, en la gran plaza del palacio sucedió una cosa extraordinaria, á la vista del ejército ruso y de los generales Bauer y Panin.

Un hombre, un tártaro montado en un magnífico caballo árabe, llevando en la mano derecha la antorcha del incendio, y sosteniendo con la otra una hermosísima joven, que pendía como una flor cortada de su tallo sobre el costado del jinete, apareció de pronto en medio de aquel teatro horrible.

—¡Soy el genio de la destrucción!—exclamó con una sonrisa siniestra.—Guerreros rusos: estamos en el día de la venganza suya. Tú, general Bauer, toma el trofeo de

la victoria; ahora déjame el trofeo de mi venganza.

—Arrojó á los pies del vencedor de Bender la bandera verde que ahora veis pendiente como un trofeo de gloria en la sala del Senado, y desapareció á través del humo del incendio, entre las ruinas abrasadas y los cadáveres destrozados.

Catalina II, en vista de la relación que le hizo el general Bauer, mandó pintar en esa bandera la figura de Petrikan, con la antorcha encendida, como recuerdo de aquel acontecimiento. Despues se supo que Hulda había muerto bajo la implacable cólera de su celoso amante. La conquista de Bender produjo resultados de importancia: abrió á los rusos el camino de la Moldavia y separó la Polonia del territorio turco. Fué el prólogo de la conquista de Crimea, en donde Petrikan, siempre feroz y enemigo mortal de los turcos desde que uno de ellos hubo de robarle su amor, ratificó el terrible apelativo con que fué conocido siempre: «El genio de la destrucción».

Tal fué el episodio que Killarney contó á miss Edhita y á los demás viajeros de lo que significaba la bandera verde que existía en la sala del Senado.

Despues pasaron á la antigua capilla de los czares, donde tantas escenas históricas habían tenido lugar.

Esta capilla hubo de dar origen á otra historia no menos llena de interés.

Ya hemos explicado en el curso de este libro lo que era esta célebre capilla llena de columnas salomónicas doradas y de los más fantásticos y caprichosos adornos. En uno de los grandes intercolumnios se veía y se ve una tabla de mármol, en cuyos cuatro ángulos hay esculpida una cruz griega. En el centro se lee esta fecha y estas palabras:

20 DE JUNIO DE 1605

TEMATENA SOBRE ESE DIA

Miss Edhita se fijó en tan estraña leyenda, y pidió explicaciones á Killarney.

—Esa fecha, señorita,—contestó el doctor,—recuerda al pueblo ruso la época precisa en que el falso Dimitri ó Donet lo arrojó

triumfante en Moscow, jurando delante de los altares que él era el hijo de Ivan el Terrible. El hecho es acaso uno de los sucesos más estraños de la historia de la humanidad, y para que os hagais cargo de él, tenemos que retroceder á los tiempos de Boris Godunoff, heredero de la corona de Fedor Ivanovitch. Escuchadme. Recordareis perfectamente la muerte del desdichado niño, único descendiente de Ivan, y que tuvo el gusto de referiros cuando os di algunas noticias del reinado de Fedor.

—¡Oh, sí! Lo recuerdo perfectamente.

—Pues bien: en virtud de la resistencia de la zarina Irene, salió Godunoff de la celda á donde por política se había sepultado, é hizo su entrada en Moscow el 26 de febrero de 1598. Los mercaderes de Moscow le ofrecieron regalos y los panes de bienvenida; pero el czar aceptó solamente el pan, diciéndoles que prefería ver las riquezas en sus manos que en su tesoro. Llegó á su vez el patriarca, seguido de los boyardos y del pueblo, y cantaron el himno in plurimos annos para atraer las bendiciones del cielo sobre el nuevo soberano, la zarina Maria y sus hijos Fedor y Xenia. Postróse el nuevo czar delante de los sepulcros de los principes, cuya herencia recibía, pidiendo á sus manos que le guiaran en el arte difícil de gobernar; trasladándose en seguida á casa del patriarca, conversó largamente con él, y declaró que no pudiendo alejarse de su hermana en el estado de desesperación en que se hallaba, permanecería con ella hasta el día de Pascua. Mandó despues á los boyardos que se dedicasen á los negocios y que los sometieran á su decisión. El ejército y todos los funcionarios prestaron el juramento solemne de obediencia y de fidelidad á Boris y á su raza, y el 30 de abril entró triunfante en Moscow. Faltaba todavía á su poder la ceremonia de la coronación, pero creyó conveniente manifestar á la Rusia que su celo lo posponía todo al publico interés. Acababa de saberse por la relación vaga de un prisionero que el khan de Crimea intentaba atacar la Rusia. Boris fingió creer que era cierta la noticia: reclamó sacrificios; puso en acción todos los recursos y creó todas las fuerzas disponibles del Imperio.

Miss Edhita se fijó en tan estraña leyenda, y pidió explicaciones á Killarney.

—Esa fecha, señorita,—contestó el doctor,—recuerda al pueblo ruso la época precisa en que el falso Dimitri ó Donet lo arrojó

triumfante en Moscow, jurando delante de los altares que él era el hijo de Ivan el Terrible. El hecho es acaso uno de los sucesos más estraños de la historia de la humanidad, y para que os hagais cargo de él, tenemos que retroceder á los tiempos de Boris Godunoff, heredero de la corona de Fedor Ivanovitch. Escuchadme. Recordareis perfectamente la muerte del desdichado niño, único descendiente de Ivan, y que tuvo el gusto de referiros cuando os di algunas noticias del reinado de Fedor.

—¡Oh, sí! Lo recuerdo perfectamente.

—Pues bien: en virtud de la resistencia de la zarina Irene, salió Godunoff de la celda á donde por política se había sepultado, é hizo su entrada en Moscow el 26 de febrero de 1598. Los mercaderes de Moscow le ofrecieron regalos y los panes de bienvenida; pero el czar aceptó solamente el pan, diciéndoles que prefería ver las riquezas en sus manos que en su tesoro. Llegó á su vez el patriarca, seguido de los boyardos y del pueblo, y cantaron el himno in plurimos annos para atraer las bendiciones del cielo sobre el